

Отзыв
на диссертацию
МАЙОРОВА Арсения Валерьевича
на тему «Особенности региональной инновационной политики
Российской Федерации (на примере Санкт–Петербурга и Ленинградской
области)», представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.02 - Политические
институты, процессы и технологии (политические науки)

Диссертация Майорова А.В. посвящена рассмотрению региональной инновационной политики РФ и ее особенностей на примере двух регионов, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а также проекта “Императорское кольцо”.

Актуальность данной темы не вызывает сомнений. Инновационная политика вообще заслуживает отдельного пристального внимания, учитывая сравнительно небольшой объем отечественных исследований по данной проблематике. Тем более это важно с учетом региональной специфики России. Кроме того, выход на данную тему обусловлен ее практической значимостью для подготовки соответствующих рекомендаций.

Степень обоснованности научных предположений подтверждается опорой на результаты отечественных и зарубежных научных исследований по проблемам формирования и развития национальной инновационной системы (НИС), государственного регулирования инновационной деятельности, формирования и развития механизмов инновационной политики на региональном уровне. Автор использует общую теорию систем, институциональную теорию, теорию стратегического управления.

Реализация комплекса мер инновационной политики государства, в т.ч. динамика связанных с этим институциональных изменений, а также оценка и алгоритмизация феномена научно-технологического прогресса дает возможность спрогнозировать и описать последствия новых норм и правил, которые определяют социум в ближайшие 10-20 лет. Вышеописанные тренды находят все большее воплощение в контурах мировых политических систем, и в этом контексте важно понять, как именно понимается феномен научно-технологического прогресса в России и рассматривается ли он в качестве источника формирования национальных долгосрочных конкурентных преимуществ по сравнению с другими странами.

Развитие технологий, открытость коммуникационной среды, изменение социально-бытового контура и другие обстоятельства характеризуют новый этап развития современной цивилизации. Становится очевидным тот факт, что наибольшими конкурентными преимуществами будет обладать то государство, которое будет способно предвидеть и построить модель, адаптивную грядущим переменам. Учитывая вышесказанное, а также акцент на междисциплинарной методологии в реализации приоритетов национального научно-технологического развития, встает вопрос о месте и роли политологии как научной дисциплины в описании и концептуализации

целей и задач инновационной политики РФ. Тезис о том, что подобные структурные изменения должны быть «направляемы», в рамках развития политологической науки приобретает особое значение – важнейшей становится задача описать оптимальный контур управленческих решений, основанный на спрогнозированных координатах-трендах. В этой связи особую ценность приобретает проведенный анализ региональных инновационных систем и инфраструктур (в исследовании представлен на примере 2 субъектов РФ – Санкт-Петербурга и Ленинградской области), а также в описании и концептуализации сопутствующих инновационных проектов, таких как проект «Императорское кольцо».

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.

В первой главе «Инновационная политика РФ: основные аспекты» автор дает определения таким терминам как “государственная инновационная политика”, “национальная инновационная система”, “национальный инновационный потенциал”. Отдельного внимания заслуживает определение автором состава национальной инновационной системы, а также рассмотрение процесса трансформации национальной инновационной системы в РФ от административно–командной к рыночной инновационной системе. Новаторским подходом является представление университетов в качестве драйвера инновационного развития и ресурса наукоемкого производства, в том числе в рамках концепции “предпринимательского университета” и концепции “тройной спирали”.

Одним из результатов теоретического осмысления инновационной политики становится вывод автора о том, что в России направляющую роль играет государство, которое детерминирует правила деятельности и взаимоотношений между акторами, в связи с чем важным направлением является вовлечение в инновационный сектор госкорпораций, выполняющих стратегическую роль драйвера развития. При анализе инновационной активности в Российской Федерации Майоров А.В. обращался к статистическим оценкам и мировым рейтингам инновационной деятельности различных стран, в результате чего констатируется отставание России в инновационной сфере от развитых стран. В контексте преодоления технологического отставания России, автором были рассмотрены особые экономические зоны (ОЭЗ) и те проблемы, которые мешают их полноценной реализации.

Анализируя нормативно-правовую базу как звено НИС, определяющее инновационное развитие, Майоров А.В. констатирует, что существующая институционально-законодательная база не в полной мере отвечает условиям развития инновационного сектора, в котором основополагающую роль играют технопарки.

Во второй главе “Теоретические и методические основы формирования и реализации региональной инновационной политики” автор рассматривает региональную инновационную политику как одно из наиболее важных направлений современной экономической политики государства, дает определение термина “региональная инновационная политика”, а также

выделяет ее задачи и принципы формирования и реализации. Особенную важность имеет определение и подробный анализ Майоровым А.В. двух понятий - “инструментарий региональной инновационной политики” и “инновационный потенциал”, а также подробный разбор структурной модели региональной инновационной политики. В контексте рассмотрения инструментария интересным видится предположение автора о том, что формирование имиджа инновационной территории во многом зависит от репутации и открытости региональных органов власти, качества корпоративного управления на местных предприятиях, работы СМИ и пресс-службы регионального правительства.

Основные выводы диссертационного исследования излагаются автором в третьей главе “Практическая реализация комплекса мер региональной инновационной политики в Российской Федерации”, в рамках которой первые два параграфа посвящены анализу современной инновационной политики двух крупнейших регионов Северо-Западного федерального округа - Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Определение инновационного потенциала и инновационной инфраструктуры регионов позволило автору определить их основные конкурентные преимущества с точки зрения инновационного развития, а также сформулировать ряд рекомендаций по усовершенствованию государственного регулирования в сфере практической реализации инновационной политики Российской Федерации.

Третий параграф посвящен анализу проекта “Императорское кольцо”, который включает в себя почти все составляющие инновационной инфраструктуры. Отдельное внимание автор уделяет культуре в рамках инновационного процесса, в связи с чем Майоров А. В. вводит “культурную составляющую” в список элементов инновационной инфраструктуры. Стоит отметить, что подход автора полностью соответствует современным представлениям о роли культуры в городском пространстве и тому культурно-историческому потенциалу, которым обладают Санкт-Петербург и Ленинградская область.

Автор отмечает, что в реализации проекта «Императорское кольцо» важное место занимает использование концепции стимулирующих пространств, реализация которой является условием генерации креативного и инновационного знания. Поскольку использование данной концепции находит своё воплощение на территории России впервые, реализация проекта “Императорское кольцо” имеет ценный опыт для всей страны. В связи с этим научное обоснование проекта “Императорское кольцо”, в рамках которого автор использует теорию “тройной спирали”, концепцию раскручивающейся “творческой спирали” и теорию “четвертой спирали”, подчеркивает уникальность и значимость диссертационной работы для науки и политической практики.

Наряду с общей высокой оценкой диссертации, стоит отметить, что автором допущены ряд недочетов при подготовке диссертационного исследования. В описательной части проекта «Императорское кольцо» использованы не все теоретические наработки, рассмотренные автором в

Главах 1 и 2. Также не хватает эмпирических данных, подтверждающих сформулированные тезисы в Главе 3 (а именно в параграфах 3.2., 3.3 и 3.4) – более полное представление статистического материала, а также анализ работ других авторов-исследователей по заявленной тематике сделали бы тезисы более референтными.

Отдельно стоит отметить структурную диспропорцию представленных глав и некоторых параграфов; также было бы крайне интересно обоснование выбора автором рассматриваемых субъектов Российской Федерации Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Однако стоит сказать, что данные замечания сделаны в основном в развитие и уточнение сформулированных в диссертации положений, носят скорее дискуссионный характер и не снижают в целом высокой оценки проведенного исследования.

Таким образом, диссертационная работа «Особенности региональной инновационной политики Российской Федерации (на примере Санкт-Петербурга и Ленинградской области)», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - «политические институты, процессы и технологии» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 1.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и соискатель Майоров Арсений Валерьевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук.

Профессор кафедры истории и теории политики
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор политических наук


И.И. Кузнецов

*подпись Кузнецова. М.М. заверяю
личной печатью с.та. печатью
МГУ имени М.В. Ломоносова
Кузнецова И.И. Кузнецов*

